

河北大学图书馆古籍保护工作情况的报告

河北大学图书馆

河北大学图书馆始建于 1921 年，有着丰富的馆藏和深厚的文化底蕴，馆藏中文古籍 20 余万册（件），其中善本 367 种，海内孤本 17 种。方志和家谱类历史文献是其馆藏的两大特色，河北省旧方志收藏齐全，家谱图书 835 种，173 姓。舆图、释家、名人手札、碑碣等历史文献是其丰富馆藏的重要内容。2005 年教育部为河北大学图书馆配送的《中华再造善本》大型丛书，断绝存真，传本扬学，为教学科研起到了积极地促进作用。2009 年 6 月河北大学图书馆入选“全国古籍重点保护单位”，10 种古籍善本入选第二批《国家珍贵古籍名录》，此前有 1 种古籍善本入选第一批《国家珍贵古籍名录》。这些荣誉和成绩，极大地鼓舞了我馆做好古籍保护工作的士气，同时也为我馆下一步做好古籍保护工作打下了坚实的基础。

河北大学图书馆认真贯彻《国务院办公厅关于进一步加强古籍保护工作意见》和河北省文化厅《关于进一步加强全省古籍保护工作的意见》精神，高度重视古籍保护工作，采取行之有效的措施，具体落实到本馆古籍保护工作的各个环节方面上。

一、充分认识古籍保护的重要性和紧迫性。我馆积极组织业界人员认真学习《国务

院办公厅关于进一步加强古籍保护工作意见》和河北省文化厅《关于进一步加强全省古籍保护工作的意见》等文件，提高古籍保护的意识，增强古籍保护工作的责任感和紧迫感。具体措施：一是加大古籍保护设施的资金投入。目前我馆已投资 60 余万元，购置了 Kf-1201w\bs 春兰空调机、卤代烷灭火系统、库房监控报警 DS-8000 系列网络硬盘录像机等大型设备。二是不断完善古籍保护的各项管理制度。我馆现有古籍专用书库 3 个（总面积 676 平方米），专设古籍阅览室、古籍保护组（下设修复室）。

二、科学、规范、稳步、有序地推进古籍保护工作。我馆积极组织人员参加古籍保护中心举办的各类学习班，努力提高从业人员的业务素质，确保古籍保护工作的质量。近两年来，我馆有 2 人次参加古籍修复培训班，2 人次参加古籍普查培训班，2 人次参加古籍编目培训班。通过派员学习，使我馆古籍保护工作得以按照国家古籍保护中心的要求科学、规范、稳步、有序地开展。应当说明的是，通过派员学习，对我馆古籍修复和古籍数字化建设的进程起到了应有的作用。2009 年我馆古籍修复 61 种，392 册，草拟上报国家珍贵名录 24 种，填充古籍数

据 460 余条。

三、建立长效机制，确保古籍保护计划的落实。由于各级领导对古籍保护工作的重视，我馆用于古籍保护工作的经费为每年 5 万元。经费及时的到位，无疑对我馆的古籍保护工作起到了财力支持，也确保了古籍保护计划的顺利落实。

四、重视人才的培养，合理调配古籍保护工作人员的结构。我馆重视专业人员的培养，采用不同的形式和方法，开展多层次的专业学习活动，如派遣人员外出学习，集中业务学习，专业对口讲座等，从整体上提高队伍素质。我馆现有古籍保护工作人员 13 名，古籍阅览 7 名，古籍保护 6 名（包括古籍修复 2 名）。其中，高职 3 名，中职 9 名，初职 1 名。他们在本职工作岗位上尽职尽责，近年来编制了《河北省旧方志书目》，《〈中华再造善本〉书目索引》等工具书，为教学科研提供了极大便利。

五、发挥高校优势，积极参与省古籍保护中心的工作。我校是河北省唯一一所综合性大学，学科门类齐全，图书馆馆藏丰富，专业人才济济。学校与地方政府联系紧密，积极贯彻为地方服务这一宗旨，努力为本地区发展做出应有的贡献。2009 年 10 月 9 日，我校举行了“全国古籍重点保护单位”揭牌

仪式，河北省文化厅副厅长彭卫国和我校常务副校长王俊祥出席了揭牌仪式，两位领导都做了重要讲话。省古籍保护中心领导，驻保高校图书馆馆长，保定市图书馆馆长一同参加了揭牌仪式。2009 年 11 月 26 日，河北省成立了古籍保护工作专家委员会，在 15 名专家中，我校占有 4 名，其中李振纲馆长，崔广社主任是我馆人员。可以说，无论是省政府还是基层的古籍保护单位，都投入了极大的热情参与了省古籍保护中心的工作。目前，我馆正按照国家古籍保护中心的要求，在河北省古籍保护中心的领导下，积极开展首批《河北省珍贵古籍名录》及“河北省古籍重点保护单位”申报工作。

六、工作设想

1. 2009 年我馆起步做了古籍断线接原眼装订的工作，此项工作将继续进行，另外，2010 年我馆计划为古籍定做函套，之后，再做古籍修补等技术性较强的工作。

2. 在河北大学主页增设“古籍阁”板块，使之在“图书信息”模块下与“图书馆”、“博物馆”、“档案馆”等并列展示在同一平台上。其内容是最大限度的揭示利用古籍馆藏，向本校师生和业界人士传递国家古籍保护计划的相关信息。此项工作已向上级部门申请并得到批准。